

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre K 12.—
 félévre „ 6.—
 negyedévre „ 3.—
 egy hóra „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
 napok kivételével mindennap
 :-: :-: délután 6 órakor. :-: :-:

Hirdetéseket felvesz a kiadó
 hivatal, Kapu-utca 50. szám.
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: K A P U - U T C A 50. SZ.
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.
 Szerkesztők: Matheovits Ferenc dr. és Pásztor Lajos.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 515.

Konstantin ünnepély.

Előre örülök neki. Tudom értékelni a fogékony lelkületre való hatását. Nem magvetés, nem gyomlálás, nem gyümölcsszedés lesz ez, hanem harmat eső, öntözés. És én az öntözést, mint érzést nevelő eszközt, fontosnak tartom.

Tudom, hogy e napok gondolatai sokak lelkét nem kapják meg. De előre látom a Vigadóban az ünnepélyes és meghatott arcokat, melyek arról beszélnek, hogy a hallgatók több jóérzéssel — mert a meghatottság nyomában jó érzés kel, — hagyják el a Vigadót, mint a mennyivel oda beléptek.

A jóérzés lendítőkereke az akaratnak. Amint öntözés után új életre kap, elevenebb szint, erősebb illatot nyer a lankadt virág és porhanyóbb lesz a talaj; ép úgy, ha a jóérzések meghatottsága kapja meg a lankadó lelkét, újra életre kap, fogékonyabb lesz a jóra, porhanyó lesz, mint a megöntözött talaj. Akit egy eszme megnyilatkozása, ha öntudatlanul is, meghat, avval lehet erről beszélni, azt meglehet győzni.

Csak jöjjön minél több ily megindítás! A meghatottság és a nyomában kelő jóérzés megnemesít bennünket.

Lesznek azonban sokan, kik mélyebre hatolnak. Ezek lelke tüzet fog, inspirációt kap. Ezeknek arca szintén meghatott lesz az előadás alatt, de szemük kigyullad: a mártírok tüzes lelke fog átcsillogni rajta.

Mit ünneplünk?

1. Az egyház felszabadulását, vagyis eszménk első győzelmét. Nem a a küzdelem végét, a küzdelem állandó — hanem első győzelmét. Marczali világtörténetében írja Nagy Konstantinról (III. 587. old.) — őt idézem, hogy előítéletről ne vádolhassanak: „Éles eszével átlátta, hogy az annyi üldözést kiállott kereszténységben rejlik a legfőbb szellemi erő . . . nem törődött sokat a vallás isteni vagy emberi eredetének kérdésével, de látta, hogy a keresztények a legjobb férjek

és apák, a legbecsületesebb emberek s a leghivebb alattvalók.“

Nem a pons Milvius-i csoda az, amit ünneplünk, hanem eszménk igazának első ünnepélyes elismerése. Nagy Konstantin, annyi százéves pogány hagyományok örököse, tetteivel vallja: „kereszténységben van a legfőbb szellemi erő, a keresztények a legjobb férjek és apák, a legbecsületesebb emberek, a leghivebb alattvalók.“ — vagyis a kereszténység igaz kultur irányzat, a társadalomnak szüksége van rá.

A római császár e vallomásának ünnepeljük most 1600 éves jubileumát. Örömtüzet gyújtunk: szemeinkben a győzelmes hadsereg öröme ég. Aki érti, mit tesz eszmében hinni, azért élni, annak győzelmét jubilálni, az megérti a mi lelkesedésünk örömet és természetesnek találja.

Vissza megyek a multba. — 313. jun. 13: „Megélni az eszme diadalát, melyhez hiven ragaszkodtak, midőn érte mindenüket fel kellett áldozniok, melyben tántorithatatlanul hittek, midőn azt ellenségeink gunyakaja közt eltiporva, a porban fetregve látták, látni hitünk igazolását, látni eszményünk feltámadását, látni az eltemetnekvélt igazság felragyogását, érezni elérő melegét, előre látni gyümölcseinek érését; van-e ennél intenzivebb boldogság.“ (Apponyi) E boldogság rezonál ma lelkünkben.

2. Átfutjuk a történelmet. Egyházunknak és vallásunknak békéje sohasem volt, ma sincs: küzdi az eszmény küzdelmét. Sokszor vérzett, mindig könnyezett. Nem tudom, kik voltak veszedelmesebb ellenségei: az aulista bizantinisták és hizelgők, vagy a vad üldözők, belső hitszakadárok, vagy a hamis filozófusok, lanyha fiai vagy a korszellemek? S az Egyház mégis áll! „Ez az Egyház látta — írja Klug (Magy. Kul. 409 oldal) — a római császárok dühét maga ellen kelni s látta a legtöbbet saját vérében megfulladni. Ez az Egyház látta, mint vo-

nulnak el a szőkefürtű germánok Titusz diadalive alatt és látta a germán vezérek pusztulását, hallotta halotti éneküket. Ez az Egyház látta Nagy Károlyt koronázása napján és látta a Karolingek bukását, látta a neki annyi bajt okozott Hohenstaufok utolsó sarjának fejét a hóhér bárdja alatt homokba hullni. Látta — vezet tovább az író az egész történelmen — a napkirályt fénye pompájában, de hallotta a szavakat is, melyet a nagy Massilon mondott koporsójánál: „Testvéreim egyedül az Isten nagy!“ Igen, látta a nagy csillagjást és meteorhullást, vagy pástortüzipislogást és Krisztus vallása, az Egyház áll rendületlenül.

Minden eszme kritikusa az idő. Próbája a történelemnek morzsoló kereke. Keresztény hit, te győzedelmes és halhatatlan vagy. Bizom benned, a mindig győzedelmes eszmében! Ez a második gondolat.

Voltak az Egyháznak nehéz napjai is. Saladin szultán azt izente Rómába: „Elmegyek és mecsetté teszem szt. Péter templomát.“ II. Pius felelte: „Fluctuat non mergitur.“ csak ingadozik a hajó, de el nem merül. Tudom, miben bizott: Visszanézett az ezeréves multba és a multból megérezte: „Stat crux, dum volvitur orbis“ — eszmény, te állni fogsz!

Csak ingadozik, de el nem merül: ismétlem én is II. Piuszal újabb 1000 év után. Az eszme csalhatatlan kritikus az idő: II. Pius szava, hitünk és egyházunk törhetetlen ereje bizonyosság Nagy Konstantin tanuságának igazsága mellett.

3. Harmadik gondolat. Menjünk újból vissza 313-ba. Látjuk a martirokat, véresen, de győztesen. Jellemzőjük: meggyőződés hitünk igazában és erejében, mely őket életük feláldozására képesíti. Nézem a börtönöket, a kolosszeumot, nézem a máglyákat — s nézem a mai katolikusok lelkületét. Aki folyton a napba néz, megvakul s a nap többé nem tesz rá hatást. Ugy látszik, hitünk nagy ere-

jének és igazának tudatába belevakultak a lelkek — mintha nem tenne rájuk többé hatást. Azt hajtogatják: csak ingadozik, de el nem merül. Igaz, de el ne feledjük, mit az Oceán szigetéről olvasunk. Szigeteket nyel el egyszerre a tenger, de helyette rögtön ujakat teremt. Van sziget, de az előbbi sziget lakói odavesztek. Így vesznek el a hit számára nemzetek. Helyettük ujak jönnek, szomszabb lélekkel, erősebb hittel: a hit áll, de az előbbi népek örökre odavesztek. Mártirok örökös vigyázz, hogy ez meg ne történjék a szegény Magyar nemzettel!

A törvényhatósági bizottsági választások.

Az Egységes Magyar Párt holnapi közgyűléséhez.

Az Egységes Magyar Párt elnökségéhez tegnap elküldött felelőztetés következtében a vasárnapi közgyűlésen újból szóba kerül a párt 100-as bizottságának a törvényhatósági bizottsági tagsági helyekre vonatkozó jelölése.

Miután mai napig a 100-as bizottság által jelölt tagok közül senki sem lépett vissza, hogy helyet adjon olyan tagoknak, akiket a brassói magyarság nagyrésze a törvényhatósági bizottságban benn akar látni, az V-ik — bolonyai — kerületben a 100-as bizottság mindhárom jelöltjével szemben jelöltek állítottunk.

A jelölések a következők:

1. Meisel József apátplebános.
2. Farnos László Máv. főmérnök.
3. Bokor András háztulajdonos.

Meisel József jelölésének indoklását lapunk tegnapi, tegnapelőtti és keddi számában találja meg olvasóközönségünk.

Farnos Lászlóról, aki a törvényhatósági bizottságnak ma is igen érdemes tagja, a „Br. L.” szerdai számában egy ismeretlen cikkíró azt írja, hogy nem fogadja el a jelölést. Alkalmunk volt ez irányban Farnos László véleményét megtudni, aki kifejezetten kijelentette, hogy meg sem kérdezték ebbeli óhaját és nem érti, miért akarják kibuktatni a törvényhatósági bizottságból. Farnosnak a 100-as bizottság jelöléséből történt kimaradását nagyon is értjük, de arról egyelőre nyilatkozni nem akarunk.

Bokor András már évtizedek óta szolgálja teljesen önzetlenül a brassói magyarság ügyét, működésének elismerése lenne a beválasztás. Hogy mást ne említsünk a „Székely Társaság” tagjai előtt ismeretes a munkálkodása.

Hisszük és reméljük, hogy a brassói magyarság egy szívvel és lélekkel fog nemcsak a holnapi közgyűlésen, hanem a törvényhatósági bizottsági dec. 3-iki tagválasztásoknál jelöltjei érdekében sikra szállani.

A legszebb nyomtatványok Égető Testvérek könyvnyomdájában, Kapu-utca 50. szám alatt készülnek. Telefon 5-15.

Meghívó

a brassói oltáregylet Nagy Konstantin ünnepélyére, amelyre szeretettel meghívja a hiveket.

Sorrend:

December hó 1-től dec. hó 6-ig este 7 órakor ájtatosság a pleb. templomban. (Búcsúimák elmondása.)

Dec. 6 án d. u. 3 órától gyóntatás. Dec. 7-én a szt. misék alatt szt. áldozás.

Dec. 7-én este 5 órakor szt. óra a plebánia templomban. (Aki az esti ájtatosságokon résztvesz, meggyónik és áldozik, teljes búcsúban részesül.)

Dec. 8-án, hétfőn délelőtt ünnepélyes „hálaadó szt. mise”. Délelőtt 11 órakor ünnepi matiné a Vigadóban (Redout), a helyb. cs. és kir. 2. gyalogezred zenekar és a r. kath. Egyházi Énekkar közreműködésével.

Műsor:

1. Kehler Béla: „Rákóczy”. Nyitány. Előadja a katonazenekar, Maiwald E. cs. és kir. karmester személyes vezetése alatt.

2. Kiss Menyhért: „In hoc signo vinces”. Szavalja: dr. Matheovits Ferenc ur, ügyvéd, a „Brassói Ujlap” szerkesztője.

3. Tannhäuser: „Erzsébet imája”. Tarnay: „Románc”. Énekli Marinescu Jenőné őnagysága. Zongorán kíséri: Stadler József ur, karnagy.

4. Szabad előadás. Tartja: Szilveszter Ferenc ur, paptanár.

5. Reinberger „Ünnepi Oratorium bevezetése”, előadja a róm. kath. énekkar, kíséri a katonazenekar Maiwald E. cs. és kir. karmester vezetése alatt.

6. Maiwald E.: „Bohn ezredes induló”, előadja a katonazenekar, a szerző vezetése alatt.

Helyárok: Erkélyülés 2 kor., Zártszék 1—60 sz. 2 kor., Zártszék 61—172 sz. 1 kor., Zártszék 173-tól tovább 50 fill., Állóhely 30 fillér, Gyermekek- és tanulójegye 20 fillér.

Jegyek előre válthatók dr. Semsey Aladárné, özv. Friedmann Fr.-né urnőknél és Hubert Hedwig és Társa Kolostor-utca 29. szám alatt levő könyvkereskedésben.

Délután 4 órakor kongregáció felvétel.

A tiszta jövedelmet jótékony célra fordítjuk: „templomfűtésre”.

Az erdőőr bántalmazója.

Az esküdtzék elítélte újból a bíróság előtt.

(Saj. tud.) A „Brassói Ujlap” az idei őszi esküdtzék ciklus ideje alatt részletesen beszámolt arról a kegyetlen gyilkosságról, mely Felsőszombatfalván történt egy cséplőgépi miatt s mely gyilkosság áldozata egy jobb sorsra érdemes fiatal gyermek volt.

Megirtuk, hogy e gyilkosságot Florea József, Carstea Miklós és Popaiov Dénes odaváló legények követték el, kik fölött a brassói kir. törvényszék esküdtbírósa ítélt az idei őszi esküdtzék ciklus második napján.

Florea Józsefnek, az egyik bűntársnak azonban még egy másik bűn is terhelte lelkiismeretét, melyért most vette el a földi igazságszolgáltatás kezéből méltó büntetését.

Florea ugyanis 1912 február 11-én Filip Todor felsőszombatfalvi erdőőrt még egy társával megtámadta s mielőtt az erdőőr védekezhetett volna, elvették puskáját s azzal agyba-főbe verték a tehetetlen embert.

Filip oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy ma is nyomorék ennek következtében.

A kir. törvényszék büntető tanácsa tegnap összbüntetésképpen Floreát 4 évi és 5 havi fogházbüntetésre ítélte. Az elítéltet a napokban a Nagyenyedi fogházba internálták.

A Cserafás titka.

A dalmáciai munkás gyilkosság áldozata.

(Saj. tud.) A „Brassói Ujlap” részletesen beszámolt arról a hullá leletről, melyre egy kovásznai asszony akadt a község mellett fekvő Cserafás nevű erdőrezsben.

Egy meztelen férfi hullát talált az illető asszony a falevelek alatt.

Azóta a csendőrség megfeszített munkával nyomozott s fáradságos munkáját részben siker koszoruzta.

De csak részben, mert a gyilkos már Romániában van s így egyidőre elmenekült a hatóság kezéből.

A csendőri nyomozat megállapította, hogy a meztelen férfi hullája Blasius Hozar komandó-telepi munkás, és tolmáni (Dalmácia) illetőségű férfi hullája.

A nyomozat azt is megállapította, hogy Blasius több társával az Erzsébet-ligeti éjjeli mulatóhelyen mulatott s onnan Hozár Mihály társaságában ment el. Blasius teljesen be volt rugva.

Akkor éjjel megis történt a gyilkosság. Négy revolver lövéssel leterítette a szerencsétlen embert gyilkosa s teljesen kifosztva mindenéből, levetkőztette egészen s betakarta falevelekkel a hullát.

A véres gyilkosság után Hozár munkakönyvét kikérte a komandói fűrészgár kezelőségétől és megszökött Romániába.

A csendőrség erélyesen folytatja a nyomozást, hátha kézre kerül a gyilkos.

Meghívó.

A Brassói Katholikus Kör és Népszövetség együttes közgyűlésére.

A Brassói Katholikus Kör és Népszövetség f. hó 29-én, szombaton este 8 órakor a r. k. elemi iskola rajztermében

rendkívüli közgyűlést

tart a következő tárgysorozattal:

1. A dec. 8-án a Vigadóban rendezendő Nagy Konstantin ünnepély előkészítése.

2. Folyó ügyek.

A tagokat feltétlen megjelenésre kéri az ügy fontosságára való tekintettel

AZ ELNÖKSÉG.

A hivatásos tolvaj.

(Saj. tud.) A brassói kir. törvényszék büntető tanácsa egy 22 éves sarkaikai oláh legény felett mondott ítéletet, melynek rendjén 6 hónapi börtön büntetéssel sújtotta a fiatal oláh legényt.

A illető Batia György 22 éves sarkaikai születésű földműves.

Batia betöréses lopásokat egész rendszerrel űzte. A törvényszék már egyszer 3 hónapi fogházbüntetéssel sújtotta, majd a fogarasi járásbíró 14 napi fogház büntetésre ítélte szintén lopás vétsége miatt.

Batia Györgyön azonban mindez nem változtatott.

1912 év folyamán felfeszítette Oanca György sarkaikai mérsáros tűzleheltségének ajtaját s onnan 40—50 drb. tojást, husféléket lopott.

Majd 1913 nov. 9-én este 6—7 óra tájban behatolt Kiss József csürebé s onnan gabonát akart lopni, azonban rajta vesztett.

A csendőrség elfogta s így került Batia újból a bíróság elé.

A törvényszék, tekintetbe véve azt, hogy Batia utolsó büntetése óta 10 év még nem telt el és akkor is lopásért volt büntetve, ezuttal szigorubb büntetést mért a hivatásos tolvajra.

A kolozsvári egyetemi énekhar Brassóban.

A kolozsvári m. kir. Ferenc József tudományegyetemi énekhar f. évi december hó 6-án este Brassóban, a Redout nagytermében Zsigmond Ferenc karigazgató vezetésével mellett a Brassói Magyar Dalárda és Honigberger Helén operaénekesnő szíves közreműködésével táncal egybekötött zártkörű hangversenyt rendez.

Az estély műsora :

1. a.) Jelige.
 - b) Pogatschnigg G. : „Dal a Dalról.“ (Énekhar.)
 2. Schumann : „Cigányélet.“ (Vegeykar, kísérve a Dalárda zenekara által.)
 3. Lányi E. : „Magyar Dalegyveleg.“ (Énekhar.)
 4. Palmgren-Hackl. : „Tengerész a szénégetők között.“ (Énekhar.)
 5. Dalok. (Sopran solo.) Éneklő : Honigberger Helén operaénekesnő. Zongorán kíséri Honigberger Emil karnagy.
 6. Lányi E. : „Kertem alatt fülemile fészkel.“ (Énekhar.)
 7. Hójai Zsiga : „Székely népdalok.“ (Énekhar.)
 8. Storch : „Éjjeli varázs.“ (Éneklő a Br. Magyar Dalárda férfikara.)
 9. Stojanovits J. : „Szerenád.“ (Énekhar ; a tenor solót éneklő Fellner Győző, zongorán kíséri Magyar Árpád II. karnagy.)
- Helyárak : Erkély 4 k., Zenekari ülés 3 k., Támlásszék 3 k., Földszinti zártszék 2 k., Állóhely (diákjegy) 1 k., Jegyek előre válthatók Werzár Kálmán ur Kolostor-utcai üzletében.

Kezdeté este pontban 8 órakor.

Felülfizetéseket köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz a rendezőség.

Istentiszteletek sorrendje.

Istentiszteletek sorrendje. A róm. kath. plebánia templomban f. hó 30-án, Advent első vasárnapján az istentisztelet sorrendje a következő : reggel 6, 7, 8, 9 és fél 12 órakor csendes szent mise, 10 órakor magyar szentbeszéd, mely után énekes szent mise. Délután 5 órakor keresztény tanítás, litánia, áldás. — A Szentjános-utcai szentferencendi templomban fél 9 órakor csendes szent mise, 10 órakor szent beszéd, énekes szentmise. Délután 3 órakor litánia.

Advent I. vasárnapja.

Evvel a vasárnapkal kezdődik az egyházi év.

Amiként a polgári évet a földnek a nap körüli forgása határozza meg, azonképen az egyházi évben Krisztus, az örök igazság napja, szentséges életének sugaraival befolyásolja az egyház szertartásait oly módon, hogy egy év leforgása alatt Üdvözítőnk egész élete elvonul szemünk előtt.

Az advent (adventus latin szó : eljövétel, Urjövét) előkészület a szt. karácsonyi ünnepre és 4 vasárnapot foglal magában. Jelképesen megismétlődik az ószövetség körülbelül 4000 éves előkészülete a Messiás eljövételére. Miként az ószövetségi jámbor lelkek bűnbánattal és élő reménységgel várták a Megváltót, akként az egyház is bűnbánatra int, midőn a szerdai és pénteki napokra szigorú böjtöt ír elő s hiveinek megtiltja halálos bűn terhe alatt a zajos mulatságokon való részvételt, s a bánat viola színében mutatja be a szt. mise áldozatot, melyben elhagyja az örvendetes Glóriát. De az egyház óhaja az is, hogy vágyakozunk a Megváltó után. Reménységünknek legszebb kifejezése a hajnali mise, melyet az egyház kora reggel tart. Izaiás prófétával hön óhajtuk : „Harmatozzatok, egkek az Igazat“, hogy szívünk kemény talaja megpuhuljon, „nyiljék meg a föld s teremje az Üdvözítőt“. Ezer sebből vérzünk, jöjjön hát el az isteni orvos és gyógyítson meg. A bűn súlya nyom, az isteni Bárány vegye le rólunk ez átkos terhet.

E vágyakozás az időszak vége felé egyre jobban az öröm érzelmének ad helyet : „mert ime közel már az Ur“. Ilyen gondolatokkal foglalkozunk az adventi időben. Éljük bele magunkat az egyház gondolatába, szándékába s akkor üdvösen készülünk Krisztus eljövételére a szt. karácsonyra s nyugodt szívvel fogunk tekinteni Krisztus második eljövetele elé az utolsó napon.

Szt. I e c k e : (Rom. 13. 11—14). Az apostol fölszólít, hogy a lelki tétlenségből keljünk fel.

E v a n g é l i u m : (Luk. 21. 25—33.) Az utolsó ítéletről.

NAPIHIREK

Adomány. P. Gy. a Szent-Antal Otthon céljaira és egyéb jótékony célra 10—10 koronát adományozott, mely adományáért fogadja ezuton is a plebánia hivatal hálás köszönetét.

Köszönetnyilvánítás. A brassói keresztény szociálisták egyesülete ezuton mond hálás köszönetet a f. hó 23-án tartott műkedvelői előadás szereplőinek és rendezőinek, nemkülönben Árvay József 1.20 és dr. Balogh József 3 korona felülfizetéséért.

A róm. kath. egyházi énekhar dec. hó 1-én, hétfőn este 8 órakor tartja próbáját, melyre ugy a férfi, mint a női tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

Az unitáriusok vasárnapi Istentisztelete — tekintettel hogy a református hívek advent első vasárnapja alkalmából Uri szent vacsorával élnek — elmarad. A legközelebbi Istentisztelet a következő vasárnap, december 7-én tartatik meg, amikor Istenországja eljövételéről Veres György lelkész predikál. Az egyhk. előjárósága ezuton is fekeri az egyhk. adófizetőtagjait, hogy egyházi adójukat az ennek beszédésével megbízott egyházfinál legkésőbb december 15-ig fizessék be, mert különben a városi adóhivatal utján fog az behajtatni.

A Bolonyai asztaltársaság társasvacsorája f. hó 29-én, szombaton estéről arra való tekintettel, hogy Szerényi József ny. államtitkár, városunk II. kerületének orsz. képviselője ezen estén más irányban lesz elfoglalva, november 30-án, vasárnap estére halasztott el, mikor a sétatéri vendéglő (Royal) külön helyiségében fog megtartatni.

Szt. Antal estély. Vasárnap (nov. 30-án) este 6 órakor tartják az elemi fiúiskola rajztermében az idei II. szt. Antal estélyt a következő műsorral : 1. Zongorán játszik : Schwetter Mácsi k. a. 2. Szaval : Tutsek G. 3. felolvasás, tartja : Szélyes Dénes főgimnáziumi tanár. 4. Tenor szóló : éneklő Bachert E. ur, zongorán kíséri Stadler József karnagy ur. 5. Szaval : * * *. Belépő díj a rendez. Jegyek válthatók : dr. Pawelka Ernőné, és Fridmannéinél és este a pénztárnál.

Brassói Magyar Muzeum. Az átalakulóban levő „Brassói Magyar Muzeum“ kéri azon urakat, akik a taggyűjtő iverket eddig még nem szolgáltaták be, hogy azokat sürgősen a Brassói Ujlap, Brassói Lapok, vagy Brassói Hirlap szerkesztőségének átadni sziveskedjenek.

Meghívó. A Brassói Róm. Kath. Nőegyesület Szent-Antal Jótékonyági szakosztálya f. évi december hó 1-én (Hétfőn) délután 4 órakor a Kath. Kör helyiségében (Kolostor-utca 29. sz.) alakuló gyűlést tart, melyre a szakosztály tagjait ezuttal is azzal a tiszteletteljes kéréssel hívja meg a vezető-

„BOURBON“

Szivarkahüvely. Hygienikus készítmény, watta betéttel (Antinicotin) verge papirból.

Legkitünőbb minőség! — Kapható : JAKAB ISTVÁN

**m. kir. különlegességi dohány-árudában
KOLOSTOR-UTCA 10 SZÁM ALATT.**

ség, hogy azon lehetőleg teljes számban és pontos időben megjelenjen sziveskedjenek. — Az elnökség.

A Brassói róm. kath. Nőegyletnek 1913 évi nov. 27-iki közgyűlésén megválasztott tisztikara 1. Elnökség: Elnök: Piesslinger Károlyné; ügyvezető alelnök: Dr. Semsey Aladárné; alelnökök Dr. Hantz Mihályné, öz. Schuhmacher Dezsőné; titkár: Szekula Katinka; jegyző: Pánczél Erzsike; pénztáros; Korody Irén; ügyész: Dr. Matheovics Ferencz; ellenőrök: öz. Knezevics Jenőné, Tersztyánszky Sándorné; gazdák: öz. Szenkovits Mártonné és Chudoba Vencelné. — 2. Válaszmányi tagok: Drexler Sándorné, Vörös Szilárdné, Jakab Józsefné, Garlathy Oszkárné, Logothetti Oresztné grófné, Izay Antalné, Dr. Pavelka Ernőné, Cipu Jánosné, Vermes Istvánné, Dr. Kölczé Károlyné, Dr. Blecha Ödönné, Blecha Mari, Halász Gyuláné, Karácsony Miklósné, Kolozsváry S. Béláné, Sipos Ferenczné, öz. Betegh Lajosné, Mórík Károlyné, Donszky Istvánné, Fejér Bogdáné, Mock Jánosné, Tárnok Ferenczné, Welkens Kötádné, Dr. Kupcsay Bernátné, Éltető Béláné. 3. Szentségek Antalljótekonysági szakosztály: Elnök: Soucek Mari; pénztáros: Becha Betti; ellenőr: Málnásy Edéné; jegyző: Pánczél Ilonka; gondnok: Buszék Béla; gazda: Friedmann Frigyesné; patronesszek: Unger Ottóné, Spaller Józsefné, Antalfy Sándorné, Szentkirályi Árpádné Szenkovics Mártonné, Szarvas Imréné Gruber Gusztávné, Bumberle Antalné, Szobovits Jenőné, Albertffy Sándorné, Binder Istvánné, Siff Frigyesné, Tesztyánszky Sándorné. 4. Házi betegápolási osztály: Elnök: Hugyák Tádéné; jegyző: ifj. Fülöp János; pénztáros: Jakab Alajosné; patronesszek: Pakuts Gyuláné; Fuchs Hermanné, Szopos Sándorné, Szarvas Imréné, Pap Vincéné, Papp Péterné, Wotsch Ferencné Herrmann Eugénia, Zakó Jenőné. 5. Cselédotthon szakosztály. Igazgató M. Sylvana nővér; elnök: Szekula Katinka; lelkiigazgató és jegyző: Salathy Ferenc káplán; Pénztáros: Sánek Andrásné; patronesszek: Farkas Mihályné, Kovács P. Pálné, Drótos Jánosné, Fiala Oszkárné.

A keresztény szociálisták cipész szakosztálya hétfőn, december hó 1-én este saját helyiségében szakgyűlést tart, melyről a tagokat ezuton értesíti a vezetőség.

Baleset. Türk János asztalossegédet tegnap délután Eiven Károly Hosszu-utcai asztalos műhelyében baleset érte. Saját vigyázatlansága folytán balkeze a gyalu alá került, mely azon szakított s vágott sebeket ejtett. Orvosi vélemény szerint sebe 3 héten belül gyógyul meg.

Meghalt az atya orvosságától. Majzes János Közép-utca 59. szám alatti lakos, ácssegéd már hosszabb idő óta betegen fekszik. Elvira nevű, másfél éves kis leánykája egy őrizetlen pillanatban atya morfiomos orvosságát kiitta. Tettét azonnal észrevették s rögtön kórházba szállították, de a leggondosabb ápolás mellett sem tudták a leányka életét megmenteni. A kis leányka ma reggel a kórházban meghalt.

A tüzérezred lövgyakorlata. A helybeli 34. sz. tábori ágyvezred december hó 3-án tartja ezredoktató lövgyakorlatát a katonai lövöldétől keletre, a Czell-féle tanya közti területen. Nevezett napon a jelzett helyen s környéken tartózkodni veszélyes és szigorúan tilos.

Apolló-Bioszkop szombat és vasárnap műsora: 1. Kautschuk szüret Indiában, látványos. — Polidor tornász, humoros. — Ducsi bácsi soványodni akar, humoros. — „A Két Fivér“ Modern dráma 4 felvonásban. Főszereplők: Lilly Beck és Olaf Förzs. — Ujdonság! „Nana.“ Zola Emile ugyan ily nevű regénye nyomán. Világhírű dráma 3 felvonásban.

Kiadó üzlethelyiség. Sarokházban, forgalmas helyen, a Hirscher-utca 30 és Vár-utca 43. sz. alatti épületben egy üzlethelyiség kiadó. Értekezhetni Vár-utca 43. sz. alatt az emeleten. — Telefon 4—49.

Mercur Mozgó műsora vasárnap, november 30-án: Mozgófénykép ujság. Világesemények. — Egy amerikai lány. Kiváló dráma 2 felvonásban. — Szünidői örömmök. Humoros sláger. A híres párisi „Eclair“ filmgyár eredeti felvétele. — A két árva. Nagy társadalmi dráma 4 felvonásban. — Egy nős ember szenvedései. Rendkívül humoros kép. — Roald Amundsen a déli sark felfedezője. Garantált eredeti felvételek két részben. Egyedüli bemutatási jog Brassóban.

Lapzárta után.

A törvényhatósági bizottsági tagok választásához.

Lapunk tegnapi számában nyílt levelet intéztünk városunk országgyűlési képviselőjéhez, Szerényi József v. b. t. t. úrhoz. Képviselőnk csak tegnap este érkezett városunkba és ime máris abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy a városunk magyarságának békéjét érintett ügynek általa történt kedvező elintézését jelenthetjük olvasóinknak.

Kommentár helyett a következő levél beszél:

Brassó, 1913. nov. 29.

Nagyságos kir. tanácsos Elnök Ur!

Nagy örömmre szolgált és igen nagy megtiszteltetésnek vettem, hogy az Egységes Magyar Párt tisztelt 100-as bizottsága, a legközelebbi törvényhatósági választásoknál tagságra jelölni méltóztatott és nagy megtiszteltetés lett volna, a törvényhatóságban városunk V-ik kerületét képviselhetni.

Mint hogy azonban arról értesültem, hogy a magyarság egy része annak az óhajának adott kifejezést, hogy a mostani választások alkalmával Meisel József apátplebános ur is választassék meg, szolgálatot vélek tenni magyarságunk együttes érdekének, és a magyarság egysége fentartásának, ha felajánlom, hogy helyettem az apátplebános urat jelölni, illetve megválasztani.

Tisztelettel kérem kir. tanácsos Elnök urat, hogy hálás köszönetem kifejezése mellett ezt tudomásul venni és a 100-as bizottságnak bejelenteni méltóztatassék.

Nagyságos kir. tanácsos Elnök urnak őszinte tisztelete jeléül

Dr. Szombathy Béla s. k.
ügyvéd.

* * *

Nagy örömmre szolgál nekünk is regisztrálhatni felszólalásunk gyors és az egész magyarság érdekeit szolgáló kedvező megoldását. Midőn ezt konstatáljuk, nem tehetjük anélkül, hogy elismeréssel ne adózzunk dr. Szombati Béla ügyvédnek, aki lojális magatartásával a magyarságnak kitűnő szolgálatot tett. Mindig elismertük egyéni kvalitásait és nem kételkedünk, hogy magyarságunk hivatalos szerve meg fogja találni a módot és alkalmat, hogy vele szembe is megérde-

melt elismerését leróhassa. Ez ügy illetően elintézésével biztosítva van egyuttal magyarságunknak, Meisel József apátplebánosunk értékes közreműködése, mi fölötti örömünknek ezennel kifejezést adunk.

Legujabb.

Az Egységes Magyar Párt holnapi közgyűlésén az elnökség Meisel József apátplebánost a törvényhatósági bizottsági tagjelöltek sorába, mint a magyarság hivatalos jelöltjét fogja ajánlani, míg a többi jelöltekre nézve a közgyűlésen egységes megállapodás fog létrejönni.

Táviratok.

A képviselőház ülése.

Budapest, nov. 29. Az elnök fél 11 órakor nyitotta meg az ülést. Napirend előtt a mentelmi bizottság által a Ház megkövetésre itélt Székely Aladár megkövette a Házat. Ezután sajtóreform tárgyalására tértek át. Az első szónok Huszár Károly néppárti, ki a javaslat ellen beszél.

Nincs összeférhetetlenség.

Budapest, nov. 29. Az összeférhetetlenségi bizottság Mandy és Hegedüs Loránt képviselők ellen beadott összeférhetetlenségi panaszokat alapnékülínek találta.

Delegáció teljes ülése.

Budapest, nov. 29. A magyar delegáció hétfőn délelőtt ülést tart, melyen a parlamenti őrségnek a delegációban való közreműködése miatt szólalnak fel az ellenzéki delegációs tagok.

A bolgár király utazása.

Bécs, nov. 29. Ferdinánd bolgár király tegnap este Klotild főhercegnő látogatására Bicskére utazott, onnan rövid tartózkodásra országának fővárosába, Sofiába utazik.

A bolgár király lemondásához.

Bécs, nov. 29. A bolgár király lemondásának hírért, mint azt megállapították, Danew hivi terjesztették s így teljesen alap nélküli.

A galicai tartománygyűlés.

Bécs, nov. 29. A galicai tartománygyűlés december hó 5-én ül össze s 9-éig tart. A tartománygyűlésen a választójogi reformot tárgyalják.

Zaj a kamarában.

Páris, nov. 29. A kamara mai ülése nagyon lármás volt. A kölcsön ügy tárgyalásánál heves szóváltás volt a miniszterelnök és a szociálisták között.

Az olaszok tüntetése.

Triest, nov. 29. Hatszáz olasz az állomáson fogadott Graczból 12 olaszt. A vonat megérkezésekor hatalmasan tüntettek. A rendőrség a tüntetőket széjjel szórta, miközben egy lövés dördült el. A golyó kárt nem okozott.

Lázár Mór

Weisz-Mihály-u. 3.
Órás és aranyműves.

Arany- és ezüstnemű javítást, vagy átalakítást, órák igazítását elvállalja felelősség mellett jutányos áron. Régi arany és ezüstneműt, órákat becserél újakkal. Tört ékszereket vesz a legmagasabb áron.

Arany- és ékszerjavító műhelyek:

Fachat Gyula,
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden eszékébe vágó munkát.

Asztalosok:

Kiss Balázs,
Közép-utca 24. Épület- és butorasz-talos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

Butoraktárak:

Zachariás Márton,
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett. Telefon interurbán 492.

Cipészek:

Ardeleán Szilárd,
Weisz-Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz-Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan esz-közöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a leg-olcsóbb árban elfogad.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készit-ményű és kész férfi-, női- és gyer-mekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek-cipők nagy raktára. Amerikai cipők dus választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

Déligyümölcs, zöldség:

Gingold Testvérek,
Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, iüszér, friss és sós halak, valódi koser-italok.

Divatáru-kereskedők:

Graef Testvérek,
Kolostor-utca 9. Uri és női divat-áruház. Az összes bluzokat és nap-ernyőket minden árban kiárusítja. Ujdonság elegáns férfi nyakkendőkben és fehérneműekben.

Drogériák:

Kraft és Herberth,
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképészeti cikkek raktára.

Éttermek:

Európa szálló étterme,
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kitünő italok. Pilseni ösforrás sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kitünő italok. Dreher-féle korona sör.

Fényképészek:

Gust H.,
Buzasor 8. Fényképészeti és na-gyító műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. remek szép stereoskopkép Brassó, Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork stb. stereoskopkal együtt 10 korona. Minden további kép 40 fillér.

Ajánlható cégek Brassóban:

Férfiszabók:

Barabás Dániel,
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tar-tós munka.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

Férfiszabó üzletek:

Bartha Mihály,
Tehénpiac 4. Divatos szabás, első-rangu kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

Kósa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté-zet. Katonai felszerelések raktára.

Szőcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá-zati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

Gyertyagyárak:

Peteu János,
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

Gépraktárak:

Wetzel Ottó,
Weisz Mihály-utca 30. Saját me-chanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffenrad és Kosmos-kerékpárok.

Kávéházak:

Jordáche György,
az alsó sétatéri pavillon bérlője. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kitünő italok.

Kárpitosok:

Vajda Gyula,
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat min-den stílusban.

Persinár János,
Katalin-utca 20. Kárpitos, butordi-szítő és paplancsináló. Elvállal min-den a fenti szakmában előforduló munkálatokat jutányos árakban, pon-tos és megbízható kivitelben.

Balázs K.

férfiszabó üzlete

Brassó, Tehén-piac 7. sz.

(Nagy József-féle ház.)

Nagy raktár honi- és angol szövetek-ben. Elsőrendű munkakivitel. Szolid ár.

Hortobágyi Lipót

fűszer-, csemege- és veyyeskereskedése
Brassó, Kut-utca 8. sz.

Szolid kiszolgálás mellett kapható: cukor, kávé, fűszer-áru; bor, sör, édesített italok, ásványvizek. — Tea, rum, cu-korkca, csokoládé, kora zöldség, gyümölcs, élelmiszer és tü-zelőfa — a legjutányosabb áron. — Különleges készítője kovászos és ecetes uborkának és sarvált káposztának, melyekből mindenkor raktárt tart. Telefon 430.

Festék-kereskedések:

Arsu Miklós,
Hosszu-utca 9. Szobafestő és má-zoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

Gázfelszerelési cikkek:

Rádium gázszerelde,
Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz-világítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókar-ban tartása elvállaltatik.

Kefegyártók:

Incze Károly,
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tar-tozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenfajta ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cik-kekben. Szolid kiszolgálás! Vizont-eladónak árendmény.

Elegáns és kifogástalan kivitelű polgári és egyenruhák csakis

JANCSIKA M.
BRASSÓ, Vasut-utca 17.
szerezhetők be.

Legujabb divatu kizárólag Scherg-féle gyapju szövetek, valamint csendőrségi felszerelések raktára. Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

Köszörűs és késesek:

Durighello L.,
Kapu-utca 16. Első brassói mü- és homoru köszörűlde motor üzemre. Javítások olcsón és pontosan esz-közöltetnek.

Kefeüzletek:

R. Mihaletz utóda,
Kapu-utca 13. Első brassói kefe-üzlet. Alapított 1875. Eladás nagy-ban és kicsinyben. Vizsontelárusítók árendményben részesülnek.

Kötélgyártó:

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak mellett Vizsonteladónak árend-mény.

Mechanikus:

Littmann Róbert,
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gra-mofon javító műhely.

Női fodrászok:

Ludovica Soos,
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfize-tésre vagy alkalmakra elvállaltatik a legdivatosabb formában szép ki-vitelben. Kihullott haj megvételre kerestetik.

Női fűző-üzlet:

Hurtig M. özvegye,
Hirscher-u. 6.

Órás és ékszerészek:

Gantz József
Fekete-utca 24. Minden e szakmába vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal javításokat pontosan és olcsón.

Szűgyártók:

Mooser Mihály,
Hosszu-utca 37. Szűgyártó, nyerges és bőrdődös. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

Szűcsök:

Szabó Béni,
Kórház-utca 11. Szőrmeáruk javi-tását, átalakítását, fehér szőrmeék tisztítását, valamint mindennemű szőrmeáruk készítését új szőrmeék-ből legutolsó divat szerint készi-tek mérsékelt árban. Raktáron tar-tok különféle szőrmeéket. Elsőrangú szakismeretem folytán a legmag-a-sabb igényeknek is megfelelek.

Vegyztisztítók:

Schmitz József,
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Csiptét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

Vendéglők:

Bartha-féle vendéglő,
(Hosszufalu) bérlője Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulohelyek, jó konyha, kitünő italok, kőbányai és Czell sör.

Vésnökök:

Nähmajer Ferenc,
Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyo-mók, cimerek legjobb kivitelben készülnek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogrammok és a sza-badalmazott marhalevél-szárzabé-lyegző készülékek gyártója. Kolos-tor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben Telefon 5-35.

Bernwieser Károly fogászati műterme.

Vár-utca 46. sz. (Continental szálloda mellett.)

Műterem modern fogpótlásokra.

Különleges készítése: Aranyhidaknak és aranyko-ronáknak. — Átalakítások és javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Schnell Josefin

Brassó, Kolostor-utca 27. szám alatt.

(A róm. kath. templom mellett.)

Kézimunka különlegességi üzlet.

Mindennemű himzés minta, monogram előnyomása, valamint himzések elvállalhatók.

Körner Vilmos műkelme festő és vegyészeti ruha tisztító intézet

Schwarzburg-féle épület. — Cérna-u. és Kórház-u. sarok. — Bejárat a Cérna-utcában. Szakszerű kezelés! Kifogástalan munka!

Nagel Antal

cipész és cipőfelsőrész készítő

Brassó, Hosszu-utca 5. sz.

Elvállal mindennemű cipő készítést, javítást, mérsékelt árak mellett.

Toth Anna Gusbeth utóda

mosó- és vasalo-intézet • Kórház-utca 63. sz.

Legszébben és legtisztábban mos és vasal, inget, gallért, kézelőt.

Alapítotott: 1883.

Alapítotott: 1883.

PÁVEL PÉTER egyenruha és uri szabóüzlet

Brassó, Weisz-Mihály-utca 26. szám.

Alapítotott 1898-ban. Ezüst érem- és elismerő oklevél kitüntetés.

Az egyéves önkéntes urak teljes felszerelésüket legjutányosabban itt szerezhetik be felelősség mellett.

Kozmetikai intézet arc- és testápolás

Telefon: 334.

Brassó, Kórház-utca 58. szám.

Telefon: 334.

Rendelés kedd és szombat délután kivételével d. u. 3—7-ig

Szépségápolás, villany arc- és testmassaga.

Főorvos: **dr. Sbarcea Tivadar**, tb. vármegyei főorvos.
Igazgató-tulajdonos: **Wotsch Ottó**, gyógyszerész.**Zay Jenő**műsztergályos, BRASSÓ, Hosszu-utca 47.
Ajánlja hordócsapok, tekék, golyók és minden e szak-
— bavágó munkák gyors és pontos készítését.
—:—: Árjegyzékek díjtalanul küldetnek szét. —:—:

Női divatkalapok és alakítások.

Divatos női kalapok **mélyen leszállított árak mellett** nagy választékban kaphatók **SCHUSTER JULIA** utóda női kalap divattermében a sétatér sarki dohánytözsdében.

Javítások izlésesen és olcsón eszközöltetnek.

Kovács Ferencz

műbutorasztalos, BRASSÓ, Kórház-utca 66. szám.

Elvállal mindennemű és minden stílu műbutor épület és templomi berendezéseket szolid árak mellett. — Egyedüli elárusítója a világhírű **Szendersky-féle Patrut lentov reparator tisztító szernek**, mellyel bárki butorát, legyen az matt, vagy fényezett, **ujjá tisztíthatja**. Kellemes illata folytán közkedvelt. Fél üveg ára 1.60 kor., egész üveg ára 3.20 korona. 1 nagy üveg elegendő 2 szoba-butor teljes tisztítására.**Dánér Lajos** amerikai és saját készítésű férfi-, női cipők,
:: valamint gyermek-cipők nagy raktára ::

Brassó, Hosszu-utca 44.

Elvállal megrendeléseket felelősség mellett, minden fajta cipőkben, valamint tisztí és polgári csizmákban a legkényesebb igényeknek megfelelőleg. Javításokat gyorsan eszközöl. — Szolid kiszolgálás! — Mérsékelt árak!

Nyomatott rgető Testvérek nyomdájában, Kapu-utca 50. szám.